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НОВ ДЕСЯТЪК ЗА ФАРМАТА 

 

Касата ще плаща онколекарствата максимум на 90% от пределната им цена 

 

Нов десятък въвежда здравното министерство за фармацевтичните компании. Той ще засяга 

най-вече онкологичните медикаменти за болниците, които отдавна генерират най-големите 

разходи на здравната каса. Новата промяна заляга в проект за изменение на два закона - за 

лекарствените продукти и за здравното осигуряване. 

Здравната каса ще плаща онколекарствата за всички болници на по-ниската цена от две 

възможности - тази, която е постигната чрез електронния търг на министерството или на 90% 

от пределната цена на продуктите в позитивния списък. Така вече няма да има значение дали 

клиниките са участвали в търга, както и дали има наговаряния между търговците на едро за 

запазване на цената. Дори в най-лошия случай стойността, на която касата ще плаща 

онкомедикаментите, ще е по-ниска с 10% от пределната. От промяната са изключени 

генеричните медикаменти. 

Поправката се наложи след публичното анонсиране от предишния шеф на НЗОК – д-р Дечо 

Дечев, на нелицеприятни практики в болниците. В някои от частните клиники 

онкомедикаментите се отчитаха към касата на пределните си цени от позитивния списък, за 

да се точат обществените средства. Тази практика беше ясна от години, но властите си 

покриваха главата. След публичния скандал, който направи д-р Дечев, здравно министерство 

обеща промени, които сега прави. 

Не е ясно дали с новия десятък ще се увеличат разходите за онкокомпаниите, които в 

момента дават един и връщат превишаването на бюджета си по механизма. Причината е, че 

ако промените се приемат, отстъпките им ще се смятат от 90% от стойността на лекарството, 

а надвишаването също ще е по-малко. Проблем, който да провокира недоволството им обаче, 

може да се окаже фактът, че новият налог ще е видим за международното рефериране и ще 

влияе върху цените на продуктите в другите държави. Това може да е претекст за намаляване 

на портфолиото им тук. 

Отстъпките към аптеките при 100% платените медикаменти отново да отиват в касата, 

въпреки решението на ВАС от тази седмица, предлагат още от здравото министерство. Както 

вече clinica.bg писа, съдът неокончателно отхвърли задължението на фармацевтите да 

предоставят отстъпките си на касата при тези продукти. С промените се конкретизират и 

периодите за мониториране на пазара от агенцията по лекарства. Първият анализ, който 

трябва да се изготви за 2020 г. е до 4 месеца след обнародването на закона. Електронната 

система обаче още не е готова, макар че изтече година след обещания пусков период. 

Затягане на санкциите за фалшиви медикаменти е друга от промените, които се правят с 

предлагания проект. Който търгува или произвежда фалшиви лекарства ще търпи лишаване 

от свобода до шест години и глоба от хиляда до двадесет и пет хиляди лева, гласят 

предложенията за изменения в Наказателния кодекс. 
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58 АПТЕКИ В СТРАНАТА ЗАТВОРИХА 

 

Ковид-19 засегна всяка сфера на нашия живот. Три месеца, след като се настани в страната 

ни, вече можем да видим първите резултати от отражението му върху икономиката ни. Как 

повлия пандемията на фармацевтичния пазар, представяме ви мнението на Оля Василева, 

собственик на търговеца на едро с лекарства „Стинг". 

На база богатия ни 28 годишен опит в лекарствения сектор като национален дистрибутор и 

партньорството с утвърдени производители и аптеки, мога да заявя, че през последните 

месеци се наблюдава сериозна динамика в стойност и в брой опаковки, каквито досега не са 

констатирани. Смятам че, в условията на безпрецедентна здравна криза тя е логична и 

обоснована. Това е в резултат на чисто психологическото "паникьосано купуване" на 

лекарства. Обществото ни не беше подготвено за извънредната обстановка. Фактори като 

пропуски в здравната култура, ненавреме комуникиран национален кризисен план, липсата 

на хигиенни материали от първа необходимост, като маски и спирт, доведе до паника в очите 

на хората. Те изпитваха неконтролируем страх, който ги подтикна към нерационално 

поведение - презапасяваха се, натрупаха огромни количества продукти, защото не знаеха 

колко дълго ще продължи кризата. Що се отнася до зареждането на лекарствения пазар, 

смятам че се справихме отлично, защото не допуснахме дълги откази, недоставени заявки до 

аптеки и всяко кътче от страната беше снабдено с лекарства. 

Но да започнем с цифрите. 

За аптечния пазар, където нашият екип работи можем да декларираме, че за 2019 г, има ръст 

в продажбите приблизително от 5% спрямо 2018 г., а за последните три години ръстът е 

около 7%. Този резултат е за целия пазар (аптечен и болничен), като данните са потвърдени 

от международната анализаторска компания „Айкювия България". Експерти твърдят,че това 

са много добри постижения, особено в сравнение с останалите съседни държави. Важно е да 

отбележим, че 75% от пазара е аптечен има около 4% ръст. Болничният е 25% и е с 14% ръст 

спрямо 2018 г. Основен двигател на ръста от 7% е навлизането на нови продукти. Особено 

един, използван като монотерапия и показан за лечение на авансирал меланом при 

възрастни. Разбира се друг двигател е увеличените обороти, повишената болестност, особено 

астма, инсулинова резизстентност и метаболитен синдром. Естествено този ръст не се 

наблюдава при всички категории лекарства. Има и такива с подчертано негативен спад, 

поради ценова ерозия или изтеглени от пазара, но наложени при терапиите продукти. За 

отбелязване е, че този впечатляващ ръст от 7% не влияе на аптечния профит, защото за 

движещите пазара нови продукти, мениджърът на аптеката няма нормативно предвидена 

надценка. Парадоксално е, но аптеките отпускат тези иновативни лекарства на цената, на 

която са придобити, т.е. системата ги принуждава да използват собствен ресурс, за да 

обслужват пациентите, които имат нужда от животоспасяващи лекарства. Реално, аптеките 

изпълняват важна социална роля, но не получават стимули. Все пак са частни търговско-

здравни субекти и не функционират с идеална цел. 

Динамиката на оборотите при пандемията COVID-19. 

Ръстът на годишна база до април е около 6%. Най- сериозно той е изразен в следните 

лекарствени категории: имуносупресори с 20% ръст, понижаващи кръвна захар без инсулин 

лекарства с 14%, ангиотензин рецепторните (АР) блокери, аналгетици и антипиретици - 12% 

ръст, но антивирусните лекарства имат спад с 7% и адренергичните инхалатори също. При 

категориите с 25% реимбурсация също се наблюдава много сериозна динамика. Интересно е, 

че висок ръст на потреблението има при лекарства за стомах и храносмилане (пробиотици) – 

около 23%, при инхибиторите на протонната помпа- 10%, а при психостимуланти и 
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ноотропни 4%. Минус 6 % е спадът при чистите ACE инхибитори, които години наред бяха 

на първи избор при лечение на хипертония! Изводът е, че не всички групи лекарства са се 

купували, пациентите са използвали наличните си рецепти и не са ползвали активно личен 

лекар за прескрипции. 

При безрецептурните продукти най-сериозен ръст има при имуностимулантите и витамин С. 

Общо ОТС пазарът е пораснал с 11% спрямо 2018 г., но отново само при някои категории. 

Например „Стинг" АД е продал над 1 млн. опаковки витамин С и ръстът е около 50%. Друг 

емблематичен скок има при етиловия спирт и дезифектантите, с ръст от 170%. За лекарствата 

при настинка и грип той е около 20%, 17% при болкоуспокояващите, 39% при 

имуностилулантите, докато при продуктите за продуктивна кашлица се наблюдава 2% спад. 

Така че, динамиката е видима и характерна за хаотичното търсене на лекарства. Общо за 

аптечния пазар ръстът в стойност е 20%, а в обем 45%, за периода март 2020 към февруари 

2020. Само през 11- та седмица на 2020 г. бяха регистрирани екстремни ръстове от порядъка 

на 170% в определени ОТС категории лекарства. При Rx продуктите ръстът също е 

впечатляващ - около 70%, т.е. ефектът от пандемията беше временен и към 13-та седмица 

всичко се нормализира. За нас, като дистрибутор, беше важно в тези десет дни на 

свръхпотребление да изпълним ангажиментите си, да организираме навременни доставки и 

да зареди аптеките, за да няма откази и паника. Вложихме огромни усилия, както за 

логистиката, така и за търговските екипи, за цялата спедиторска система. Направихме 

сериозна координация и подготовка на екипите, въведохме кризисен план за действие и 

подходяща мотивация, за да има непрекъснатост на процесите. Ето защо смятам, че 

изказвания от рода, колко много са „спечелили" от бранша в тази ситуация най- малкото не 

са етични и приемливи. Аптеките реагираха адекватно, отговорно и всеотдайно, 

консултираха и поеха отговорност, а презапасяването беше инспирирано от неизвестността. 

Днес се наблюдават сериозни спадове 

във всички категории лекарства, не само в очакваните за превенция назални деконгестанти, 

аналгетици, витамини и дезифектанти. Обеднявнето на хората, ръстът на безработица и 

дефицитното потребление са основните причини за финансовата дупка, която се формира. 

Ако и летният сезон се провали, размерите на загубите за бранша могат да са пагубни не 

само за малкия аптечен бизнес, но и за средния. Днес няма свръх търсене, напротив 

наблюдават се сериозни спадове. 58 аптеки в страната затвориха от началото на година, т.е. 

има стагнация и сериозна опасност да не можем да отговорим на последващата вълна от 

болни хора. Има съкратени фармацевти, големите вериги работят ограничено. Не забравяйте, 

че България е на едно от последните места по брой пациенти в аптеката – около 2 000, при 

средно 3 200 за Източна Европа, т. е.рентабилността е ниска и доходността нищожна в тази 

бизнес. 

Увеличение на цените на лекарствата 

Нямам официална информация, но беше неочаквано по време на извънредното положение 

някои български фирми да вдигнат цените си. Хората не разбраха за това, медиите също. 

Въпросът е защо не се реагира и защо се проверяваха само аптеки за спекула на цените? 

Явно не се знае, че ценообразуването в аптеката е строго регламентирано и контролирано. 

Всички надценки на лекарствата са нормативно определени. Що се отнася до евентуалните 

промени в ЗЛПХМ и включването на Наредбата за цени в закона, надявам се това да не се 

гласува от народните представители. Заложената от МЗ стратегия не позволява гъвкавост и 

вариабилност на текстовете, а това е особено важно за лекарствения бранш. Политиката на 

спестяване на финансов ресурс не прави по-качествено лечението, напротив оскъпява го. 

Нуждаем се от нова ценова стратегия, която да осигури качествено, ефикасно и безопасно 

лечение. Освен това, трябва да се мисли и да се предвидят допълнителни финансови ресурси, 

за да можем да реагираме, когато станат факт мощните технологии за редактиране на гени 

като CRISPR, които ще тласнат лечението на нелечими заболявания напред. Също и когато 
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се появят таблетките с вграден сензор. Много са въпросите - сега увеличиха пътеката за 

COVID- 19, a дали ще сме готови, когато дойдат новите ваксини?! 

Недостиг на лекарства 

Смея да твърдя, че недостиг на есенциални лекарства няма. Всички наши контрагенти –

производители и доставчици се справят отлично, защото имат кризисни планове. Ние също 

имаме такъв план и отговаряме на търсенето. Относно очакваната новата вълна също сме 

подготвени, предвидени са достатъчно запаси. Нашата стратегия не е "JUST IN TIME", a 

"JUST IN CASE", т. е дълги партиди и високи запаси. Прилагаме бенчмаркинг за маркетинг и 

така постигаме позитивна цикличност на продажбите. Опитът ни е показал ,че те са източник 

на успешен баланс между „потребителските ползи„ и „бизнес резултатите". Освен това 

включваме потребителите в комуникацията чрез скъсяване на технологията на процеса на 

покупки, прилагайки мениджмънт на „точките" на продажби. Ако настъпят непредвидени 

дълги откази, се надяваме на изградения в Европа център за анализ на недостига на 

лекарства в глобален мащаб. Неговият председател, д-р Хохе, представи темата за недостиг и 

очерта основните причини, сред които икономически (ценови ерозии и паралелна търговия), 

корпоративни (производство спрямо потреблението) и производствени, свързани с 

разпространението (повишено търсене, по- ниска себестойност при производство в Китай и 

Индия). Тя ни увери, че една от приоритетните цели в стратегическия план на европейската 

мрежа на лекарствените агенции 2020 и 2025 е осигуряването на достатъчни количества 

лекарствени продукти. Освен това каза, че през 2016 г. е създаден екип, който въвежда 

понятието „единична точка на контакт". Посредством тази система се координира потокът на 

информация и последващи действия във връзка с недостиг на лекарства и техните 

наличности в държавите членки на ЕС. Трябва да отбележа, че Европейският директорат по 

качество на лекарствата също работи активно за достъпа на хората до качествени продукти и 

добро здравеопазване. Тези експерти са успели да разработят „бърза" процедура и участват в 

разработването на ваксина за COVID - 19, посредством събиране на приложими текстове от 

фармакопеята. 

Регулациите 

Аптечният пазар ще се промени съществено с новите поправки на ЗЛПХМ. Може би това е 

целта! Първоначалният вариант беше неприемлив и дори административно-правно 

неработещ. Сегашният вариант е по- добър, но запазва философията на предложението на 

МЗ. Не смятам, че кризисната ситуация в момента налага промени в досегашното 

отпускането на лекарства в аптеките. Аптечната система е стабилна. Питам се, какво наложи 

„гледането" на ЗЛПХМ преди излизането на парламента в годишна ваканция? Смятам че, 

промените ще предизвикат затваряне на още аптеки, а това няма да подобри достъпа до 

лекарства и ще влоши обстановката. Има разписани непосилни глоби до 100 000 лв. в 

проекта на ЗЛПХМ. Питаме се какво е толкова опасното в нарушението, че не си могъл да 

верифицираш, при положение, че няма фалшиви лекарства в България? 

Трябва да се знае, че оценка на въздействието не е направена в настоящите условия и 

съгласно Закона за ограничаване на административното регулиране и административния 

контрол върху стопанската дейност следва да се организира ново проучване на резултатите 

от евентуалното прилагане на заложените промени в практиката. 

В тази връзка обръщам внимание, че и към настоящият момент периодично проучване 

относно въвеждането на функционирането на верификация на лекарствата в аптечната мрежа 

и Специализираната електронна система за проследяване и анализ на лекарствените 

продукти (СЕСПА) по реда на чл. 217б. не е направено, а освен това СЕСПА не функционира 

и е в процес на изграждане. Ето защо считам за незаконосъобразно да се приемат промени в 

ЗЛПХМ свързани с налагането на санкции за субекти, които по независещи от тях причини 

са поставени в невъзможност да изпълняват вменените им задължения. Правилното решение 
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за целите на общественото здраве е да се удължи срокът за въвеждането на промеените за 

догодина или когато обстановката се стабилизира. 

Малките аптеки и верифицикацията 

Това е риторичен въпрос. Знаете, че не са готови и няма как да бъдат. У нас няма постоянен 

интернет, който е важен за този процес. Има статистика, че България е на едно от последните 

места по дигитализация в индекса на Европейска комисия – DESI за 2020 г. Бърка се 

високоскоростния интернет с покритието по региони. С общата оценка от 38,5 за 

свързаността България заема 26 място измежду държавите от ЕС. Представянето на България 

се намира доста под средната стойност на интегрирането на цифровите технологии. Ето защо 

нито малки, нито големи могат да верифицират. Смятате ли, че по време на кризата някой се 

вълнуваше от верификация и пр. Някой да каза ,че е купил от аптека фалшиво лекарство?! 

Защо сега пак се заговори за този казус и отново си спомнихме, че ще имаме санкции от ЕК? 

Отговорът е прост- Защото някой има интерес! Само ще кажа, че Инициативният комитет от 

фармацевти през последните три години написа 28 писма до всички заинтересовани 

институции, организира национални анкети, направи социологическо проучване, писа и до 

ЕК, за да представи проблема и за да се намери адекватно решение. Надявам се на 

положително разрешаване на този важен казус, касаещ и обслужването на пациентите в 

аптеките. 

Вторият код върху опаковките на лекарствата 

Може би да, защото ще реши вечния проблем с единната номенклатура на лекарствата. Това 

е стара идея на МЗ и на ИАЛ. Въпросът беше кой ще я финансира и реализира. Сега явно е 

намерен ресурс. Но изисква време, тестване и прочие,. Не смятам че, заложените три месеца 

са релевантни за изграждането на тази система. Предвижда се този код да обедини нужната 

информация за верификация, за СЕСПА и за НЗОК. Представете си как се работи в аптека с 

три различни електронни системи, с различни кодове на лекарствата?! Тромаво и дори 

невъзможно. Колко недоволни пациенти ще има?! 

Генеричното заместване 

Генеричното заместване е тема, която изисква национален здравен консенсус. КЗ, МЗ, НЗОК, 

НСЦРЛП, пациентските и съсловни организации на лекари и фармацевти, асоциации на 

иновативни и генерични производители - всички трябва да разгледат възможностите - 

плюсове и минусите на тази сериозна крачка в нашата лекарствена терапия. Всяко 

прибързано решение ще доведе до нови грешки, които в много от случаите са непоправими и 

необратими, защото касаят човешки животи. Ако се въведе сега ще даде предимство за 

вертикални и хоризонтални вериги и ще унищожи единичните аптеки, които са 25% от 

аптечен пазар. Считам, че това е лобизъм и няма нищо лошо, стига да не вреди на 

обществото. Все пак, лобистите вършат и полезна дейност. 

 

www.clinica.bg , 10.07.2020 г.  

https://clinica.bg/12674-Farmapazaryt-sled-KOVID-19 

 

ФАРМАПАЗАРЪТ СЛЕД КОВИД-19 

 

Мария ЧИПИЛЕВА 

КОВИД-19 се отрази и на фармацевтичния пазар у нас. Противно на масовите очаквания 

обаче, пандемията не доведе до безкрайно увеличение при продажбата на медикаменти. 

Запазване на очаквания ежегоден ръст при реимбурсния пазар и рязък пик,последван от 

дълъг застой най-вече при търговията на лекарства без рецепта и хранителни добавки са 

последствията от вируса към момента. Това показват наблюденията на анализаторските и 

най-големите дистрибуторски фирми. 

 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/12674-Farmapazaryt-sled-KOVID-19
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615 млн. лв. е стойността на реимбурсния пазар за първите пет месеца на годината. През 

първите три преди пандемията разходите на здравната каса възлизат на 368 млн. лв. и са със 

17% по-високи от тези за същия период на 2019 г., сочат данните на анализаторската 

компания SAT-Health. Цифрите за останалите два месеца затвърждават тази тенденция, като 

не показват да е настъпило рязко увеличаване на потреблението и презапасяване с 

медикаменти, нито пък да има отлив при продажбите. 

Реимбурсен пазар 

 „Към май месец няма спад нито в разходите, нито в броя лекувани пациенти. Анализ на 

пазара по бюджетни групи по месеци от началото на годината не показва промяна в 

разходите преди и след пандемията", категоричен е Александър Алексиев, директор на SAT-

Health. 

 „По наши наблюдения няма сериозни промени в потреблението. В началото на 

извънредното положение имаше пик, който в голяма степен се дължеше на презапасяване. 

Последва спад, а в момента потреблението се движи в нормалните за сезона граници", 

коментира и Оля Василева, директор на Българската асоциация на търговците на едро, 

където членуват едни от най-големите дистрибутори. 

 „При някои Rx-продукти за момент ръстът беше впечатляващ - около 70%, т.е. ефектът от 

пандемията беше временен и настъпи към 13-тата седмица, след което всичко се 

нормализира и компенсира", казва и Аделина Любенова, собственик на „Стинг". 

Подобен развой е логичен, тъй като в страната нямаше видим недостиг на медикаменти, 

който да провокира продължително презапасяване с лекарства сред пациентите. Като се 

изключи първоначалната реакция на паника, която препълни аптеките за няколко дни, след 

това ситуацията се успокои. Масовото пазаруване обаче засегна в по-малка част лекарствата, 

които касата плаща, тъй като те са с рецепти и са за различни хронични заболявания, чието 

потребление не се влияе от КОВИД-19. Така че отчетливият ръст на реимбурсния пазар за 

петте месеца на тази година не е следствие на пандемията, а се дължи на традиционните 

причини. 

 „В основата му са нарасналото потребление на скъпоструващи иновативни медикаменти, 

които навлязоха през 2018 и 2019 г. Забелязва се и увеличаване на продължителността на 

лечение на пациентите с тези терапии. Допълнително се включват и нови индикации на 

налични молекули, което води до допълнителен ръст на разходите", казва Алексиев. 

Както обикновено, най-отчетлив е ръстът при онкологичните продукти в болниците и тези с 

протоколи в аптеките. 

Онкология 

В първата група 10 компании акумулират 87.1% от всички 256 млн. лв., колкото са разходите 

на НЗОК в този сегмент за петте месеца на годината. Компаниите с най-големи обеми са 

„Рош" – 68.12 млн., МСД – 40.57 млн., Новартис – 30.40 млн., „Джонсън и Джонсън" – 18.63 

млн., „Амджен" – 17.33 млн., показват анализите на SAT. Най-разходоемките продукти са 

Keytruda – 40.57 млн., Avastin – 20.42 млн., Xtandi – 15.80 млн., Perjeta – 15.36 млн., Tasignia 

– 9.30 млн. Десетте топ продукта формират 56% от разходите на касата за онкология за петте 

месеца, като водещите локации са за рак на белия дроб и на гърдата. 

Лекарства с протоколи 

Тази група медикаменти е и вторият основен двигател на ръста на разходите на касата, като 

за първите пет месеца обемът й е 231.2 млн. лв., сочат сметките на SAT-Health. Близо 59% от 

тях се падат на 10 компании, като петте с най-големи обеми са Абви – 35.53 млн., Пфайзер – 

30.63 млн., НН – 29.87 млн., Новартис – 29.32 млн., Евофарма – 14.65 млн. Петте лекарства с 

най-високи разходи за петте месеца пък са Humira – 17.02, Spinraza – 7.72 млн., Maviret – 

10.65 млн., Eliquis – 9.95 млн., Enbrel – 7.58 млн. Увеличението на потреблението в тази 

група за петте месеца спрямо същия период на 2019 г. е с 24.7 млн. За сравнение ръстът при 

медикаментите без протоколи е 4.9 млн. лв., показват анализите на SAT-Health. 
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Основните двигатели на увеличението на този сегмент се дължи на три лекарства – Spinraza 

за мускулна дистрофия, Ruconest за ангиодем, Vimzim за синдром на Моркио. И трите 

медикаменти са за заболявания, които са по-редки и засягат единици пациенти. Така 

например касата е дала над 7.2 млн. лв. за Спинраза само за петте месеца на годината, децата, 

които се лекуват за тези средства се броят на пръстите на двете ръце. Основният дял от 

разходите при лекарствата с протоколи продължава да бъде за социално значимото 

заболяване диабет – 14% от всички харчове в групата, като основният дял се пада на Ново 

Нордиск. С тези средства обаче се лекуват около 100 хиляди души. 

Свободен пазар 

Малко по-различна е динамиката на свободния пазар, където влизат основно продуктите без 

рецепти и хранителните добавки. След първоначалния пик на търсенето им в средата на 

март, там е последвал дълъг отлив и застой на пазара, показват наблюденията на търговците 

и анализаторите. 

 „Динамиката е видима и характерна за хаотичното търсене на лекарства. Общо за аптечния 

пазар ръстът в стойност е 20%, а в обем 45% и се отнася за периода февруари-март 2020. 

През 11-та седмица на годината бяха регистрирани екстремни ръстове от порядъка на 170% в 

определени ОТС-категории. За нас, като дистрибутор, беше важно в тези десет дни на 

свръхпотребление да изпълним ангажиментите си, да организираме навременни доставки и 

да заредим аптеките, за да няма откази и паника", казва Аделина Любенова. Според нея 

обаче след това хората са спрели да пазаруват и това е довело включително до фалити на 

аптеки. 

 „Днес се наблюдават сериозни спадове във всички категории лекарства, не само в 

очакваните за превенция назални деконгестанти, аналгетици, витамини и дезифектанти. 

Обеднявнето на хората, ръстът на безработица и дефицитното потребление са основните 

причини за финансовата дупка, която се формира. Ако и летният сезон се провали, размерите 

на загубите за бранша могат да са пагубни не само за малкия аптечен бизнес, но и за 

средния", категорична е тя. 

Според Александът Алексиев карантинните мерки и намалелите социални контакти са 

провокирали реален спад на заболеваемостта от нехронични състояния, което също намалява 

търсенето на продукти без рецепта. „Подобно на останалите търговски и обществени 

заведения и в аптеките се наблюдава спад на пациентопотока", категоричен е и той. 

За резкия пик в продажбите на медикаменти тази година, последван от отчетлив застой, 

свидетелства и анализ на още една анализаторска компания на фармацевтичния пазар – Iqvia. 

Мониторинг на продажбите в 220 аптеки в страната показва аналогична крива на 

потреблението от началото на годината досега в различни групи лекарства – с и без рецепта. 

Така например само за една седмица през март има ръст от 63% в опаковки спрямо 

предходната на продажбите на антипсихотични медикаменти. След това обаче следва рязък 

спад, като потреблението е по-ниско, отколкото през миналата година като брой опаковки. 

Въпреки това продажбите като стойност към юни спрямо същия период за 2019 г. са по-

високи с 21%. При антидепресантите обаче няма увеличение на стойността. При 

антихистаминовите препарати пък резултатът е минус 15%, а ри тези за астма е на плюс 

един. 

Аналогично е положението и при медикаментите без рецепта – за възпалено гърло, кашлица, 

където след рязък пик в средата на март следва голям и продължителен отлив. При тях 

положителни резултати на ръста за шестмесечието в стойност няма, показват анализите на 

Iqvia. 

Прогнозите 

Обезпеченост с медикаменти при втора вълна КОВИД, задълбочаване на консолидирането 

при търговията на дребно, както и липса на промени сред основните търговци на едро, 

прогнозират специалистите. Съществени промени те не очакват и след реалното стартиране 
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на електронните търгове на здравното министерство по болници. Каква е гледната точка на 

всеки може да видите през следващите дни в техните подробни коментари, които ще 

публикуваме. 

ТОП-5 на компаниите като обем по НЗОК 

 Рош – 79.06 

Новартис – 59.73 

МСД – 47.59 

Пфайзер – 41.49 

Абви – 36.87 

 

ТОП-5 на медикаментите по НЗОК 

Keytruda – 40.57 

Avastin – 20.42 

Humira – 17.02 – ne e eoncologia 

Xtandi – 15.80 

Perjeta – 15.36 

ТОП-5 на лекарствата с най-голям ръст по НЗОК 

Keytruda – 15.2 mln. 

Maviret – 10.592 

Spinraza – 7.722 

Tecentriq – 5.848 

Perjeta – 4.786 

ТОП-5 на компаниите с най-голям ръст по НЗОК 

Roche – 14.107 

MSD – 13.77 

Ewopharma – 8.52 

Pfizer – 7.29 

Abbvie – 6.43 

 

www.btv.bg, 10.07.2020 г.  

https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sutrin/akad-bogdan-petrunov-razprostranenieto-na-

covid-19-v-balgarija-e-difuzno.html 

 

Акад. Богдан Петрунов: Разпространението на COVID-19 в България е дифузно 

 

Данните обаче не се представят по убедителен начин, добави ученият 

 

Разпространението на коронавируса в България е дифузно, каза в „Тази сутрин“ акад. Богдан 

Петрунов, който е председател на отделението за медицински науки на БАН. 

В подкрепа на тезата си той посочи, че страната ни по площ е малка, а следователно и 

границите между отделните клъстъри е започнала да се размива. Доказателството – най-

много случаи на заразени за последното денонощие са регистрирани в София и Пловдив. 

 „Ние сега берем плодовете на мачовете, които се проведоха с хиляди хора зрители, от 

абитуриентските балове, от отварянето на нощните заведения, на дискотеките – това няма 

никакво съмнение, че ще доведе до увеличаване на бройката“, коментира акад. Петрунов. 

Той е категоричен – сегашното представяне на данните не е достатъчно убедително за 

обществото: „Първо – колкото повече изследваме, толкова повече ще имаме положителни 

проби. Не можем да говорим, че има голямо увеличение, ако не го съпоставим към броя на 

изследваните. Най-важното е кои болни се изследват. Ако се изследват от едно огнище, е 

съвсем друго, ако е от масов скрининг. Важни са броят на активно болните и броят на 

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sutrin/akad-bogdan-petrunov-razprostranenieto-na-covid-19-v-balgarija-e-difuzno.html
https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sutrin/akad-bogdan-petrunov-razprostranenieto-na-covid-19-v-balgarija-e-difuzno.html
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починалите. Ако тях ги съпоставим на 100 хиляди население, веднага ще видим къде се 

намираме“, посочи акад. Петрунов. 

По думите му броят на положителните тестове не е показателен, защото не е известно дали 

всяка единица от тях е самостоятелна или има случаи, в които едно лице е тествано няколко 

пъти и тестовете му се добавят към общата статистика. 

 „Това, което ще доведе до ограничаване е, ако хората осъзнават, че просто трябва да 

проявим дисциплина и разум в това нещо. Елементарни мерки – носене на маски, 

дезинфекция, избягване на физически контакти“, добави академикът. 

Той подкрепи носенето на маски с аргумента, че те намаляват пръските, които изхвърля 

човек при говорене, а оттам и количеството на вирусните единици, което също е от значение 

за това дали човек ще се зарази и ако да – как ще протече заболяването. 

 

www.mediapool.bg, 10.07.2020г. 

https://www.mediapool.bg/bolnitsi-iskat-dopalnitelna-darzhavna-pomosht-zaradi-covid-

krizata-news309653.html 

 

Болници искат допълнителна държавна помощ заради Covid-кризата 

 

Няколко болнични организации искат от правителството допълнителна финансова помощ 

над вече обещаната заради загубите, които са претърпели вследствие на кризата около 

глобалната пандемия от коронавирус. В писмо до премиера, министри, управителя на НЗОК 

и председателя на Лекарския съюз те настояват за четири основни мерки. 

Да се осигури еднократно целево финансово подпомагане на болниците със сума, равна на  

1500 лева на всяко разкрито легло. 

Да се повишат цените на всички клинични пътеки и процедури с 15%, като съответно се 

преизчислят и общите болнични бюджети. 

НЗОК да поеме заплащането на PCR тест за всеки хоспитализиран. 

Да се удължи срокът на действие на механизма, по който болниците получават 85% от 

заработката си преди кризата, до края на ноември вместо до края на септември. 

Под тези искания са се подписали Национално сдружение на частните болници, Сдружение 

на общинските болници в България, Национално сдружение на областните многопрофилни 

болници за активно лечение и Българската болнична асоциация. 

Исканията идват на фона на вече обещано увеличение в цените на клиничните пътеки, така 

че да поемат и PCR тестовете за пациентите с планов прием. Пътеката за лечение на 

коронавирус пък ще бъде повишена двойно от 618 на 1200 лева от 1 август. Отделно 

антикризисното изплащане на 85% от обичайната заработка преди кризата беше удължено до 

края на септември, за да подпомогне болниците през летните месеци, когато обичайно имат 

по-малко пациенти. Според болничните асоциации обаче тези мерки не са достатъчни. 

Епидемията повишила обичайните разходи с 16% 

“Пандемията от Covid -19 и предприетите по този повод мерки поставиха всички лечебни 

заведения в неблагоприятна икономическа ситуация. Болниците са принудени да правят 

значителни допълнителни финансови разходи за предпазни средства и дезинфектанти, 

допълнително оборудване и консумативи, които са средно с 15.8% над обичайните преди 

пандемията. Разходите ни през последните 3.5 месеца се увеличиха, остават и ще останат 

увеличени и в обозримо бъдеще”, аргументират се те. 

Цени и заплати растат 

Болниците допълват, че пандемията е дала пореден тласък нагоре на и без това непрекъснато 

повишаващите се цени на медикаменти, медицински консумативи и изделия. За последните 

10 години ръстът в цените е между 40% и 70% по техни изчисления. 

http://www.mediapool.bg/
https://www.mediapool.bg/bolnitsi-iskat-dopalnitelna-darzhavna-pomosht-zaradi-covid-krizata-news309653.html
https://www.mediapool.bg/bolnitsi-iskat-dopalnitelna-darzhavna-pomosht-zaradi-covid-krizata-news309653.html
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“Ежегодното увеличение на осигурителните прагове, стремежът да запазим лекарите и 

медицинските сестри чрез финансово стимулиране като предотвратим емиграцията, както и 

въведените с НРД 2020 нови механизми за формиране на работните заплати на медиците, 

водят до съществено увеличение и на разходите за възнаграждения, които за последните 10 

години са нараснали над два пъти”, допълват лечебните заведения. 

Болниците се чувстват ощетени 

В същото време отбелязват, че макар да са били на първа линия в борбата с коронавируса, 

болниците не са получили необходимата финансова подкрепа, както други сектори. 

Изплатените субсидии като компенсация за неблагоприятни условия на работа през 

последните три месеца се равняват на 17% от дейността им и покриват не повече от 30% от 

разходите им за възнаграждения, твърдят те. 

“За сравнение само ще посочим¸ че всички търговски дружества извън здравната система, 

които спряха изцяло работа, получиха безвъзмездна помощ от Правителството в размер на 

60% от разходите им за възнаграждения”, допълват болничните асоциации. 

Те са изчислили, че за първите 6 месеца на 2020г. НЗОК е изплатила на болниците със 135 

милиона лева по-малко от планираните в бюджета ѝ. “Ние трупаме финансови загуби, а 

предвидените от Народното събрание пари за дейността ни стоят неразходвани в бюджета на 

договорния ни партньор. И в цялата тази неблагоприятна за работа ситуация ние като 

мениджъри и нашите служители самоотвержено се борихме и продължаваме да работим за 

опазване здравето и живота на гражданите на България”, допълват те. 

 

www.zdrave.net, 10.07.2020 г. 

https://www.zdrave.net/Новини/Борисов-настоява-Щабът-да-направи-дебат-за-

вируса/n13846 

 

Борисов настоява Щабът да направи дебат за вируса 

 

Премиерът Борисов настоява пред Националния оперативен щаб да бъде предизвикан 

публичен дебат за коронавируса, за да се обясни защо са нужни мерките. 

В противен случай ще бъдат отворени баровете, нощните клубове и стадионите отново. 

Причината е във вчерашните протести, на които, според него, не са били спазени никакви 

противоепидемични мерки. „Ето сега се карах с Щаба. Защо трябва да затварям заведенията, 

ако няма никаква заплаха, съдейки по протестите?! 40% от хората не вярват, че има вирус 

или че е леко грипче. Нека щабът да излезе на публичен дебат и да докаже, че мерките са 

нужни“, каза Борисов. 

 

www.mediapool.bg, 12.07.2020 г. 

https://www.mediapool.bg/angel-kunchev-othvarli-iskaneto-na-premiera-za-covid-debat-

news309716.html 

 

Ангел Кунчев отхвърли искането на премиера за COVID дебат 

 

Вирусът вероятно е станал по-заразен, но не се кара по-леко, казва зам.-председателят 

на оперативния щаб 

 

Главният здравен инспектор доц. Ангел Кунчев отхвърли настояването на премиера Бойко 

Борисов за организиране на медицински публичен дебат за коронавируса. 

“Аз имам отрицателно мнение за един такъв дебат, защото ние няма да се съберем да си 

говорим, а да си викаме“, каза Кунчев пред БНР. Той е заместник-председател на 

Националния оперативен щаб за справяне с коронавирусната инфекция. 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/%D0%91%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%B2-%D0%BD%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%8F%D0%B2%D0%B0-%D0%A9%D0%B0%D0%B1%D1%8A%D1%82-%D0%B4%D0%B0-%D0%BD%D0%B0%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B8-%D0%B4%D0%B5%D0%B1%D0%B0%D1%82-%D0%B7%D0%B0-%D0%B2%D0%B8%D1%80%D1%83%D1%81%D0%B0/n13846
https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/%D0%91%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%B2-%D0%BD%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%8F%D0%B2%D0%B0-%D0%A9%D0%B0%D0%B1%D1%8A%D1%82-%D0%B4%D0%B0-%D0%BD%D0%B0%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B8-%D0%B4%D0%B5%D0%B1%D0%B0%D1%82-%D0%B7%D0%B0-%D0%B2%D0%B8%D1%80%D1%83%D1%81%D0%B0/n13846
http://www.mediapool.bg/
https://www.mediapool.bg/angel-kunchev-othvarli-iskaneto-na-premiera-za-covid-debat-news309716.html
https://www.mediapool.bg/angel-kunchev-othvarli-iskaneto-na-premiera-za-covid-debat-news309716.html
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Доц. Кунчев опроверга и казаното от премиера преди месец, че мерките се разхлабват, 

защото специалистите му били обяснили, че вирусът е отслабнал. Експертът каза, че има 

доказателства, че вирусът се разпространява по-лесно, но не и че се прекарва по-лесно от 

хората. Така и не стана ясно кой специалисти са обяснили това на премиера, който пусна 

дори публиката на стадионите по искане на фенклубовете. 

За протестите и рисковете от разпространяването на заразата, Кунчев призова хората към 

отговорно поведение: “Както се държим, такива плодове ще берем само 4-5 дни след това“. 

Той отбеляза като положителен факта, че много от хората на демонстрациите са били с 

маски и са спазвали дистанция. 

Притеснителен е броят на хората в болница 

Ангел Кунчев каза, че не е толкова притеснен от нарастването на броя на новите случаи, 

колкото от нарастването на броя на приетите в болница. 

“Повече ме притеснява броят на приетите в болница, защото за тези хора е въпрос на живот и 

смърт", каза Кунчев. По думите му целите на щаба са да се осигури болнично лечение на 

всеки, който има нужда от него, за да има по-малко смъртни случаи. 

Преди два дни премиерът Бойко Борисов обясни, че е разпоредил на Националния 

оперативен щаб да организира публична дискусия с тези, които твърдят, че коронавирусът не 

е опасен. Борисов се закани, ако дебатът не се организира, той ще разпореди отваряне отново 

на дискотеки и барове. 

“Накарах им се на (Венцислав) Мутафчийски, и на (Тодор) Кантарджиев, и на (Ангел) 

Кунчев – направете публичен дебат. Поканете всички, които считат, че няма коронавирус, че 

не е опасен и спорете медицински. Ние в момента имаме медицински проблем”, каза Борисов 

на брифинг в Министерския съвет. 

Експертите от щаба обаче никога не са показвали желание да участват в подобни дебати. 

Доц. Кунчев се обърна с апел към политическите лидери да не се занимават с медицинската 

страна на епидемичката криза. 

"Оставете ни да работим. Ако не, сменяте щаба и правите каквото искате", заяви доц. 

Кунчев. Според него причините са нарастването на случаите са две. 

"Едната причина е, че хората приеха проблема с епидемията за решен или маловажен. 

Другата причина е политизирането на проблема", каза той. По думите му намесата на 

политиката няма да доведе до добри резултати: 

"Всеки си гледа проблема според своите интереси и в резултат на това няма да се прави това, 

което трябва, а това, което е удобно за някого", каза той. 

Болниците са по-подготвени 

Доц. Кунчев уточни, че в момента болниците са много по-подготвени за борбата с 

коронавируса, в сравнение с началото на пандемията, но "много важно е кой ще работи над 

тези болнични легла": 

"Най-видимата част е лечението и какво ще получат хората по време на това лечение, но има 

една невидима част - работата на РЗИ, които се грижат на всички - вече над 200 хиляди 

души, поставени под карантина - да бъдат намерени и да им се смъкне епидемиологична 

анамнеза, да им се намерят контактите, да се организира изследването, да се контролира 

карантината. Това го правят колегите от РЗИ, които са на ръба на изтощението", коментира 

той. 
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www.bnt.bg, 10.07.2020 г.  

https://bntnews.bg/news/ananiev-obeshta-palna-prozrachnost-za-novata-detska-bolnica-

1064511news.html 

 

Ананиев обеща: Пълна прозрачност за новата Детска болница 

 

Здравният министър Кирил Ананиев гарантира пълна прозрачност и международно 

сътрудничество при определянето на проекта на новата детска болница. 

Недовършената сграда в двора на Александровска болница ще бъде разрушена, а за бъдещия 

нов строеж ще бъде създаден Обществен съвет, потвърди той по време на парламентарния 

контрол. 

Ананиев обяви, че идната седмица ще се проведе първата среща в Министерството на 

здравеопазването с Националната инициатива за изграждането на детското лечебно 

заведение. 

"Ние при министър-председателя заедно с Инициативата, поехме два ангажимента. Единият 

ангажимент е да разрушим тази сграда и по най-съвременен проект да построим нова 

многопрофилна детска болница. Второто нещо е да създадем такъв Обществен съвет, който 

да участва, да препоръчва, да контролира изпълнението на този проект. Това, което сме 

поели пред Инициативата, ние ще си го изпълним. Те ще бъдат през цялото време заедно с 

нас в този Обществен съвет", посочи той. 

 

www.btv.bg, 10.07.2020 г.  

https://btvnovinite.bg/svetut/oshte-edin-potencialen-lek-medikamenti-za-hepatit-s-davat-

obeshtavashti-rezultati-za-covid-19.html 

 

Още един потенциален лек: Медикаменти за хепатит С дават обещаващи резултати за 

COVID-19 

 

Комбинацията от софосбувир и даклатасвир драстично подобрява състоянието на 

болните 

 

Комбинация от антивирусни лекарства, които се използват за лечението на милиони хора по 

света от хепатит С, дават обещаващи резултати при пациенти с COVID-19. 

Експерименталното лечение на новия коронавирус е проведено в болници в Иран, пише 

„Фейненшъл таймс“. 

Проведени са общо три клинични проучвания, при които 94% от всички участници с COVID-

19 са се подобрили след прием на софосбувир и даклатасвир. При всички се наблюдава 

успешно смъкване на температурата и подобряване на дишането. 

Смъртността за тези, които приемат лекарствата е спаднала до едва 5% в сравнение с 20% за 

тези, които не са на тази терапия. 

Американският топ вирусолог Антъни Фаучи коментира, че резултатите от проучванията са 

„изключително интересни, провокативни и обнадеждаващи“. 

 „Имаме отчайваща нужда от антивирусни препарати, които можем да прилагаме в началото 

на болестта, за да не се налага хоспитализация на повече пациенти с COVID-19. Призовавам 

да продължим тези изследвания, за да сме сигурни“, каза Фаучи. 

Двата използвани препарата са част от списък с вече съществуващи антивирусни лекарства, 

за които се знае, че имат позитивен ефект при лечението на коронавирус. Те вече се 

използват на места по света за облекчаване на болестта. 

В този списък попадат също дексаметазон и ремдесивир. 

http://www.bnt.bg/
https://bntnews.bg/news/ananiev-obeshta-palna-prozrachnost-za-novata-detska-bolnica-1064511news.html
https://bntnews.bg/news/ananiev-obeshta-palna-prozrachnost-za-novata-detska-bolnica-1064511news.html
http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/svetut/oshte-edin-potencialen-lek-medikamenti-za-hepatit-s-davat-obeshtavashti-rezultati-za-covid-19.html
https://btvnovinite.bg/svetut/oshte-edin-potencialen-lek-medikamenti-za-hepatit-s-davat-obeshtavashti-rezultati-za-covid-19.html
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Софосбувир и даклатасвир са достъпни по цял свят, като в проучванията е използвана 

комбинация от двете лекарства с име „Соводак“. 

Учените предупреждават, че в проучванията са участвали малка бройка пациенти и 

резултатите трябва да бъдат повторени при поне още едно клинично изпитване с повече хора 

и плацебо контролна група. 

Единственото друго лекарство, което категорично има позитивен ефект при лечението на 

COVID-19 е ремдесивир. Медикаментът драстично намалява престоя в болница за по-тежко 

болните пациенти, но за сметка на това смъртността на болестта не спада. 

 

VINF  19:10:01  10-07-2020        GI1908VI.013 

       проект - лекарства - обществени поръчки 

        

       Проект за законово изменение предвижда частните болници да правят обществени 

поръчки за лекарства 

       

       София, 10 юли /Десислава Пеева, БТА/ 

          Частните болници да правят обществени поръчки за лекарства се предвижда в Проект 

на Закон за изменение и допълнение на Закона за лекарствените продукти в хуманната 

медицина. Проектът е публикуван днес на интернет страницата на Министерството на 

здравеопазването за обществено обсъждане от 11 до 24 юли. Целта на предложението е да се 

гарантира състезателност и прозрачност при ценообразуването на лекарствените продукти, 

се посочва в мотивите на министъра на здравеопазването за предложената промяна. В 

доклада си той посочва, че са констатирани случаи, в които НЗОК заплаща едно и също 

лекарство на различни цени именно заради липсата на обществени поръчки в частните 

болници. Големи разлики били констатирани основно за лекарства в областта на лечението 

на онкологични заболявания.     

           Агенцията по обществени поръчки подкрепя предложението, посочва още министър 

Ананиев в мотивите си. 

          Предложените в проекта и други промени биха осигурили по-голяма предвидимост за 

размера на разходите за лекарствени продукти, основно за лечение на злокачествени 

заболявания. Очаква се и по-голям брой лица да имат достъп до необходимите за лечението 

им медикаменти. Не се очаква промяна на цените, които ще трябва да плащат пациентите, 

тъй като тези лекарствени продукти се заплащат напълно с публични средства и за 

пациентите техните цени са без значение, се допълва още в мотивите на министър Ананиев. 

За лечебните заведения стойността на лекарствените продукти няма отражение върху 

медицинската дейност. Намалението на цените по договорите за доставка на лекарствени 

продукти би могло да се отрази върху размера на краткосрочните/дългосрочните задължения 

на лечебните заведения към търговците на едро. 

 

www.mediapool.bg, 10.07.2020 г. 

https://www.mediapool.bg/remdesivir-mozhe-da-namali-s-62-riska-ot-smart-na-zarazeni-s-

covid-19-news309680.html 

 

Ремдесивир може да намали с 62% риска от смърт на заразени с Covid-19 

 

Антивирусното лекарство ремдесивир, разработено от "Гилиад сайънсис" (Gilead Sciences), 

може да намали с 62% риска от смърт сред пациенти с коронавирус, сочат нови данни, 

публикувани от фармацевтичната компания в петък. 

"В този анализ, ремдесивирът се свързва с подобрение на клиничното възстановяване и с 62 

процента намаление на риска от смъртност в сравнение със стандартното лечение - важно 

http://www.mediapool.bg/
https://www.mediapool.bg/remdesivir-mozhe-da-namali-s-62-riska-ot-smart-na-zarazeni-s-covid-19-news309680.html
https://www.mediapool.bg/remdesivir-mozhe-da-namali-s-62-riska-ot-smart-na-zarazeni-s-covid-19-news309680.html


Page | 14 

14 

откритие, което изисква потвърждение при бъдещи клинични изпитания", се посочва в 

прессъобщение на "Гилиад". 

Лекарството ремдесивир беше разработено преди години за лечение на вируса Ебола. 

По-рано този месец то се превърна в първото лекарство за Covid-19, одобрено от 

Европейската комисия. Днес и Австралия последва примера на Европа, като 

Администрацията по терапевтични стоки на страната заяви, че предоставя на ремдесивир 

временно одобрение за лечение на пациенти с коронавирус. 

Вчера пък стана ясно, че Gilead Sciences планира да увеличи от тази есен доставката в Европа 

на своето лекарство ремдесивир (remdesivir), използвано за лечение на Covid-19. 

 

 
11-12.07.2020 г., с. 67 

 

Проучване: маската става стерилна след 3 минути в микровълновата 

 

Ефективната срещу въздушно предаване на вируса N95 издържа без повреда 20 

обеззаразявания 

 

Въпреки че идеалният вариант е маските да се използват еднократно, все повече хора, а и 

медицински лица удължават живота дори на по-качествените маски N95 с техники за 

стерилизация. Най-често се прибягва до обработка с белина, кислородна вода, 

ултравиолетова светлина, висока температура. 

Според експертите единствената маска, която може максимално да предотврати вдишването 

на вируса с въздуха - от аерозоли с големина до 5 нанометра, е N95. 

Ново проучване от Американското общество по микробиология предла- 

га по-евтин, бърз и достъпен начин за обеззаразяване: микровълновата печка. 

За целта изследователите използват само обикновени предмети от домакинството. 

Техниката, която са използвали, е изключително проста. Необходимите материали включват 

освен печка с мощност поне 1100 вата, стъклен съд, 60 милилитра вода, мрежеста материя и 

гумена или силиконова лента, с която да се закрепи мрежата над съда с вода. 

Маската N95 се поставя върху мрежата и микровълновата се пуска на посочената мощност в 

продължение на 3 минути. 

Това ефективно уби всички вируси, включително коронавируса, твърдят изследователите. Те 

смятат, че методът им е приложим не само като евтин вариант за екипи, служебно 

ангажирани в контакти с много хора, а и за всеки човек. Смятат, че е подходящ за 

обеззаразяване във всички случаи и особено, когато се налага човек да използва маската, 

след като веднъж е била свалена, а му предстои потенциално излагане на риск от COVID-19. 

„Просто е, но понякога много простите неща работят добре", казва пред „Хелт нюз" д-р 

Джеймс Е. Кирби. 

Изследователите установили, че този метод на стерилизация може да се повтори 20 пъти на 

една маска N95 без повреди. Целта им била да предостави лесен метод за дезинфекция преди 

всичко на амбулаторни практики, аптеки, доставчици на лекарства и стоки, спа центрове и 

изобщо на професии, които контактуват непрекъснато с хора. Техниката обаче е напълно 

приложима и в домашни условия за масова употреба. 
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       Плевен - университет - ректор 

        

       Мораториумът за неразкриване на нови университети и филиали трябва да се 

спазва, апелира проф.Славчо Томов 

        

       Плевен, 12 юли /Малин Решовски, БТА/ 

          Мораториумът за неразкриване на нови университети и техни филиали трябва да се 

спазва - нужно е държавата да помогне за пресичане опити за нелоялна конкуренция между 

висшите училища, които влизат в противоречие със Закона за висшето образование. Това 

заяви за БТА ректорът на Медицински университет - Плевен, проф.д-р Славчо Томов.  

          Той припомни, че преди две години от Съвета на ректорите на висшите училища е 

взето решение да спре екстензивното развитие на системата за висше образование и да се 

наложи мораториум върху разкриване на факултети, филиали и нови университети. Това се 

узакони с новия Закон за висшето образование, посочи професорът. Някои градове и области 

обаче, ръководени най-вече от чисто местни и лобистки интереси от местни ръководители, 

които, трябва да признаем, не са компетентни да се наместват в системата на висшето 

образование, смятат, че чрез разкриване на филиали помагат за развитие на регионите си, 

коментира проф. Томов. Ако ние от висшите училища не защитаваме системата и, ако тя 

продължава да се развива екстензивно, водена от лобистки и други интереси, това ще нанесе 

сериозен удар на висшето образование и на неговото качество в България, е убеден проф. 

Томов.  

          "Мораториумът за неразкриване на нови висши училища трябва да се спазва. В 

момента системата е надскочила границите си за екстензивно развитие, сега трябва да тръгне 

по интензивен път. Не трябва да се допуска другото, което я обрича на катастрофа. МОН 

подкрепя мораториума, но някои търсят вратички той да бъде нарушаван. Новият 

председател на Съвета на ректорите трябва да положи усилия за спазването му. Намалява 

броят на кандидат-студентите всяка година, а ние да се опитваме да увеличаваме 

университетите и техните филиали - това е абсурд", каза в заключение проф.д-р Славчо 

Томов. 

 

www.btv.bg, 12.07.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/direktorat-na-pirogov-protestite-shte-dovedat-do-rast-na-

bolnite-ot-covid-19-v-sofija.html 

 

Директорът на „Пирогов“: Протестите ще доведат до ръст на болните от COVID-19 в 

София 

 

Тази тенденция се видя и по време на абитуриентските балове, напомни проф. Асен 

Балтов 

 

„Протестите в София със сигурност ще доведат до ръст на случаите с коронавирус. Тази 

тенденция се видя и по време на абитуриентските балове. Това заяви изпълнителният 

директор на „Пирогов“ проф. Асен Балтов, цитиран от БГНЕС. 

Според него говоренето с висок тон по време на митингите е един от начините за пренасяне 

на вируса. 

Прогнозата на проф. Балтов е, че след масовите митинги и протести от последните дни 

допълнително ще се натовари здравната система на София. Това от своя страна ще увеличи 

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/direktorat-na-pirogov-protestite-shte-dovedat-do-rast-na-bolnite-ot-covid-19-v-sofija.html
https://btvnovinite.bg/bulgaria/direktorat-na-pirogov-protestite-shte-dovedat-do-rast-na-bolnite-ot-covid-19-v-sofija.html
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броя на заетите легла с болни от коронавирус за сметка на пациенти, които се налага да 

постъпят с други заболявания. 

Директорът на „Пирогов“ е уверен, че лечебните заведения ще издържат на натоварването, 

вече са достатъчно подготвени и имат натрупан опит. 

Проф. Балтов, подобно на други негови колеги, също смята, че трябва да свикнем да живеем 

с COVID-19. Също така апелира да спазваме познатите вече правила – дистанция, 

дезинфекция и дисциплина. 

211 са новите случаи на COVID-19 за изминалото денонощие. От тях близо половината са в 

София – 94. 

 

www.nova.bg, 11.07.2020 г. 

https://nova.bg/news/view/2020/07/11/293491/ 

 

Зам.-председателят на БЛС: Здравната система ще издържи на епидемията 

 

Според Николай Брънзалов в момента нямаме бум на заразените 

 

"Здравната система ще издържи на епидемията, но се нуждае от помощ". Това заяви в ефира 

на "Събуди се" зам.-председателят на БЛС Николай Брънзалов.  

"Не мисля, че нещо съществено се е променило за тези 3 седмици. Има по-голям брой 

тестове и съответно по-голям брой заразени. За съжаление не се спазват мерките. Когато има 

разлика в новооткритие случаи със 100 души, не можем да говорим за бум на заразените", 

смята Брънзалов. 

По думите му в Пловдив се създаде добра организация след заразата, която тръгна от мача.  

Според него хората трябва да бъдат по-внимателни. "Не се изисква нищо особено от 

обществото - - спазване на дистанция и хигиена. Това е", заключи зам.-председателят на 

БЛС. 

 

www.news.bg, 12.07.2020 г. 

https://news.bg/health/kunchev-apelira-da-ne-se-politizira-epidemiyata.html 

 

Кунчев апелира да не се политизира епидемията 

 

"Повече ме притеснява броят на приетите в болница, защото за тези хора е въпрос на живот и 

смърт". 

Това заяви пред БНР доц. Ангел Кунчев - зам.-председател на Националния оперативен щаб 

за борба с коронавируса. 

По думите му целите на щаба са да се осигури болнично лечение на всеки, който има нужда 

от него, за да има по-малко смъртни случаи. 

Доц. Кунчев уточни, че в момента здравните заведения са много по-подготвени за борбата с 

коронавируса, в сравнение с началото на пандемията, но "много важно е кой ще работи над 

тези болнични легла". 

"Най-видимата част е лечението и какво ще получат хората по време на това лечение, но има 

една невидима част - работата на РЗИ, които се грижат на всички - вече над 200 хиляди 

души, поставени под карантина - да бъдат намерени и да им се смъкне епидемиологична 

анамнеза, да им се намерят контактите, да се организира изследването, да се контролира 

карантината. Това го правят колегите от РЗИ, които са на ръба на изтощението", поясни той. 

По отношение на увеличаване на случаите със заразени с COVID-19 у нас, доц. Кунчев заяви, 

че едната причина е, че хората са приели проблема с епидемията за решен и маловажен. 

Другата причина била политизирането на проблема. 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2020/07/11/293491/
http://www.bnr.bg/
https://news.bg/health/kunchev-apelira-da-ne-se-politizira-epidemiyata.html
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Според него намесата на политиката в епидемичната опасност няма да доведе до дори 

резултати. 

"Всеки си гледа проблема според своите интереси и в резултат на това няма да се прави това, 

което трябва, а това, което е удобно за някого", смята Кунчев. 

Той се обърна с апел към политическите лидери да не се занимават с медицинската страна на 

епидемичката криза. 

"Оставете ни да работим, ако не се справим, сменяте щаба и правите каквото искате", заяви 

доц. Кунчев. 

 

www.investor.bg, 11.07.2020 г. 

https://www.investor.bg/evropa/334/a/ep-prizova-za-obshti-minimalni-standarti-za-

kachestveno-zdraveopazvane-308059/ 

 

ЕП призова за общи минимални стандарти за качествено здравеопазване 

 

Това трябва да стане чрез създаването на Европейски здравен съюз, се казва в резолюция 

на Европарламента 

 

Необходимо е институциите и държавите членки да извлекат правилните поуки от кризата, 

предизвикана от COVID-19, като трябва да има и много по-тясно сътрудничество в областта 

на здравеопазването, за да бъде създаден Европейски здравен съюз. За това призовават 

европейските депутати, които в петък приеха с 526 гласа „за“, 105 гласа „против“ и 50 

„въздържал се“ резолюция за бъдещата стратегия на Европейския съюз за общественото 

здраве, съобщават от пресцентъра на ЕП. 

Според ЕП Здравният съюз трябва да включва общи минимални стандарти за качествено 

здравеопазване, основаващо се на спешно необходими стрес тестове на системите за 

здравеопазване на държавите членки, за да се идентифицират слабостите и да се провери 

дали те са подготвени за възможно възобновяване на COVID-19. 

Пандемията от COVID-19 подчерта необходимостта да се даде на ЕС много по-голяма роля в 

областта на здравеопазването, посочват още евродепутатите. 

Резолюцията призовава за бързото създаване на европейски механизъм за реагиране във 

връзка със здравето, който да отговаря за всички видове здравни кризи чрез задълбочена 

координация и управление на стратегическия резерв от лекарства и медицинско оборудване. 

Предстоящата фармацевтична стратегия на ЕС трябва да съдържа мерки за по-бърз достъп до 

основните лекарства в Европа. Необходимо е да се създаде диверсифициране на веригата за 

доставки, които да гарантират наличието им на достъпни цени по всяко време. 

Членовете  на ЕП искат и създаването на специален фонд на ЕС за подобряване на 

болничната инфраструктура и здравните услуги. Освен това трябва да се засилят 

европейските здравни агенции за профилактика и контрол на заболяванията ECDC и 

Европейската агенция по лекарствата EMA, както и съвместните клинични изследвания. 

С продължаващата криза от COVID-19, членовете на ЕП отново отправят призива си за 

финансово приемлив достъп за всички хора по света до бъдещи ваксини и лечения на 

COVID-19 веднага щом те бъдат налични. Съвместните обществени поръчки на ЕС трябва да 

се използват по-систематично, за да се избегне съперничеството между държавите членки, 

когато общественото здравеопазване е застрашено. 

По статията работи: Елена Илиева 

 

 

 

http://www.bnr.bg/
https://www.investor.bg/evropa/334/a/ep-prizova-za-obshti-minimalni-standarti-za-kachestveno-zdraveopazvane-308059/
https://www.investor.bg/evropa/334/a/ep-prizova-za-obshti-minimalni-standarti-za-kachestveno-zdraveopazvane-308059/
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13.07.2020 г., с. 1-3 

 

ИСТЕРИЯ ПО АПТЕКИТЕ ЗА ЛЕКАРСТВА СРЕЩУ COV1D 

 

ТЪРСЯТ РЕМДЕСИВИР ЗАРАДИ ТВЪРДЕНИЯ, ЧЕ 6 АМПУЛИ ЛЕКУВАТ ОТ 

COVID 

 

ХАПЧЕТА ИВЕРМЕКТИН СА ПРОИЗВЕДЕНИ САМО ЗА ПАЦИЕНТИТЕ В 

КЛИНИЧНОТО ИЗПИТВАНЕ 

Истерия за COVID лекарства е обхванала много българи, които са притеснени от 

твърденията за увеличен брой заразени. Проверка на „Труд“ по аптеките установи, че 

след хлорохина, сънародниците ни луднаха да търсят ремдесивир и ивермектин. 

От онлайн платформата за сигнали за липса и недостиг на лекарства коментираха пред 

„Труд“, че само за три дни има 7 сигнала за липса на ивермектин по аптеките, а от 13 

март до 8 юли над 100 са сигналите за липса на хлорохин и хидроксихлорохин. 

 

 
13.07.2020 г., с. 3 

 

АСОЦИАЦИЯ НАСТОЯВА ЗА БЪРЗИ ДОСТАВКИ ОТ ЕС 

 

Фирми изтеглят медикаменти от българския пазар 

 

209 сигнала са подадени от 13 март до 08 юли 2020 от пациенти на онлайн платформата 

за сигнали за липси и недостиг на лекарства. 

„Труд“ се опита да установи какви медикаменти липсват на пазара и какви са 

причините. 

Оказа се, че водеща причина са неразрешените у нас и дерегистрираните продукти, 

заради които са подадени 74% от сигналите. От тях 44% са лекарства със заличена 

регистрация у нас и изтеглени от българския пазар. Липсват дерегистрираните 

продукти - Ривотрил -за лечение на епилепсия, Хеликоцин - за язва, Проставазин -

съдоразширяващо средство. Сигнали има и за дерегистрираните важни медикамента за 

психично болни и за лечение на зависимости като Адепенд, Зирекса, Литий и др., които 

хората продължават да търсят в аптечната ни мрежа. 

Останалите 30% са за нерегистрирани продукти, като всеки четвърти от тях е за 

неразрешено у нас лекарство за лупус и ревматоиден артрит, а останалите 

сигнализиране неразрешени продукти отново са коментирани в публичното 

пространство препарати в период на проучване за ефективността им срещу Ковид 19. 

Най-често сигнализираните продукти през последния месец са за лекарство за подагра 

и масов имуносупресор, прилаган в терапията на ревматоиден артрит и псориазис. И 

двете са с временно преустановен внос и пациентите не могат да си ги набавят у нас. В 

същото време и двете лекарства могат да бъдат внесени по ускорена процедура за внос 

от Европейския съюз, каквато промяна в Закона за лекарствените продукти в хуманната 

медицина (ЗЛПХМ), Българската асоциация за развити на паралелната търговия с 

лекарства (БАРПТЛ) предлага неколкократно. 

„Продължаваме да настояване за промени в ЗЛПХМ за внос на лекарства с регистрация 

в ЕС, насърчаване на бързите вътреобщностни доставки, ускорени срокове и по-



Page | 19 

19 

ефективни процедури за паралелен внос. В условията на пандемия още по-отчетливо се 

доказва, че гъвкавите и бързи пазарни решения са в полза на обществото и пациентите. 

Не забрани върху износа, а следването на принципа на солидарност в Европейския 

съюз и отворените граници са гаранти за осигуряването на достатъчни наличности от 

лекарства“, казва Боряна Маринкова, изпълнителен директор на БАРПТЛ. 

 

 
13.07.2020 г., с. 3 

 

ИЗПЪЛНЯВАТ СНИМАНИ РЕЦЕПТИ  

 

Гръцки аптеки помагат на отчаяни българи 

 

Гръцки аптеки помагат на отчаяни българи, като им доставят липсващи в страната ни 

медикаменти, научи „Труд“. Предприемчиви фармацевти в южната ни съседка дори са 

превели на български сайтовете си, за да не затрудняват клиентите си от страната ни. 

Достатъчно е да им бъде пратена снимка на рецептата и те изпращат търсените 

медикаменти по куриер. 

Голяма част от лекарствата, които липсват на българския пазар и близки на болните ги 

купуват от Гърция, са били дерегистрирани в България. Причината е твърде малкият 

пазар, заради, който не си струва в референтната кошница на която и да е 

мултинационална компания да влиза и ниската цена, която у нас се формира от 

сравняването на цените с 10 страни. 

 

 


